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REZUMAT 
 

 

 

 1. Obiectul şi scopul cercetării 

 

 Viaţa sexuală a persoanei reprezintă în conformitate cu deciziile Curţii Europene a 

Drepturilor omului „un aspect intim al vieţii private”, recunoscând-se dreptul fiecărei 

persoane de a avea o viaţă sexuală la alegerea sa, în conformitate cu identitatea sa profundă. 

 Sexualitatea umană are din cele mai vechi timpuri o formă instituţionalizată, legitimată 

şi controlată de reglementări juridice, consacrări religioase şi instituţii civile, ea putând 

reprezenta o sursă importantă de conflicte ce afectează ordinea socială. 

 În lucrarea de faţă ne-am propus analiza tuturor infracţiunilor privitoare la viaţa 

sexuală atât din perspectiva reglementării actualului Cod penal român cât şi prin perspectiva 

dispoziţiilor noului cod ce va intra în vigoare la data de 01.02.2014. 

 De asemenea nu au fost trecute cu vederea nici reglementarile anterioare Codului 

penal actual, în vigoare de la 01.01.1969. 

 Pentru elaborarea lucrării am folosit metode de cercetare consacrate, cum ar fi: metoda 

documentaţiei, metoda logică, metoda comparativă, metoda aplicativă precum şi examinarea 

practicii judiciare. Au fost avute în vedere doctrina de specialitate din ţară, soluţii de practică 

judiciară publicate şi nepublicate, opinii exprimate de autori străini, precum şi prezentarea 

comparativă a unor dispoziţii din legislaţiile altor state.  

 Reprezentând o temă cu vaste implicaţii morale şi sociale, sexualitatea umană 

preocupă nu numai fiecare societate în parte ci şi instituţiile europene. În acest context 

schimbarea atitudinii asupra libertăţii sexuale a persoanei la nivel european se reflectă şi în 
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jurisprudenţa Curţii Europene a Drepturilor Omului care a evoluat extrem de mult, ultima 

perioadă remarcându-se printr-o schimbare semnificativă a acesteia. 

 În reglementarea infracţiunilor privitoare la viaţa sexuală, legiuitorul român a 

implementat de-a lungul timpului obligaţiile asumate prin Convenţiile la care statul român 

este parte semnatară şi pe cele din conţinutul Directivelor emise de forurile abilitate. În acest 

context am făcut referiri, printre altele, la dispoziţiile: Declaraţiei Universale a Drepturilor 

Omului; Convenţiei Europene a Drepturilor Omului; Pactului Internaţional privitor la 

drepturile civile şi politice; Cartei Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene; Directivei 

2002/73/CE din 23 septembrie 2002 de modificare a Directivei 76/207/CEE a Consiliului 

privind punerea în aplicare a principiului egalităţii de tratament între bărbaţi şi femei în ceea 

ce priveşte accesul la încadrarea în muncă, la formarea şi la promovarea profesională, precum 

şi condiţiile de muncă; Convenţiei; Consiliului Europei pentru protecţia copiilor împotriva 

exploatării sexuale şi a abuzurilor sexuale, adoptată la Lanzarote la 25 octombrie 2007, 

semnată de România la aceeaşi dată. 

 Prezentul demers ştiinţific l-am consacrat analizării infracţiunilor privitoare la viaţa 

sexuală din perspectiva dreptului intern, a instrumentelor internaţionale la care România este 

parte cu trimitere şi la legislaţia altor state, urmărind să surprind evoluţiile şi perspectivele 

incriminării acestora precum şi implicaţiile şi dificultăţile ivite în practica instanţelor 

judecătoreşti. 

 

 2. Structura lucrării  

 Lucrarea intitulată "Infracţiunile privitoare la viaţa sexuală" este structurată în nouă 

titluri fiecare dintre acestea cuprinzând capitole şi secţiuni.  

 Primul titlu, structurat în trei capitole este dedicat aspectelor introductive, analiza 

centrându-se pe caracterizarea generală a infracţiunilor privitoare la viaţa sexuală, surprinzând 

aspecte privind libertatea sexuală a persoanei din perspectiva legislaţiei române actuale şi a 

unora din documentele internaţionale precum şi aspectele comune infracţiunilor privitoare la 

viaţa sexuală. 

 Sexualitatea umană nu a putut face abstracţie de evoluţia impusă de societate, astfel că 

trăim într-o epocă în care a devenit un subiect de larg interes public fiind supusă influenţelor 

unor factori de natură socială şi culturală fiind totodată marcată şi de presiunile exercitate de 

normele şi valorile sociale. 

 Documentele internaţionale recunosc dreptul persoanei la viaţă privată şi implicit 

dreptul acesteia la viaţă intimă. Sfera vieţii intime cuprinde şi viaţa sexuală a persoanei, 
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precum şi acele activităţi care contribuie la dezvoltarea şi împlinirea personalităţii. Totodată, 

integritatea fizică şi morală a unei persoane cuprinde în mod cert şi viaţa sexuală a acesteia. 

 Prin hotărârile sale Curtea Europeană a Drepturilor Omului a decis eliminarea 

aspectelor injuste ale legislaţiei penale prin reducerea intervenţiei statelor în sfera sexualităţii 

dar a şi impus acestora unele obligaţii pozitive de reglementare a anumitor situaţii. Statele se 

văd obligate să-şi asume nu numai rolul de cenzor al sexualităţii, ci şi pe acela de garant al 

acesteia. 

 Problema respectării şi apărării drepturilor omului s-a impus de-a lungul timpului 

determinând fie abrogarea sau amendarea unor dispoziţii legale existente, care contraveneau 

exigenţelor impuse, fie adoptarea unor dispoziţii noi, în conformitate cu angajamentele 

internaţionale asumate. Amintim aici, cu titlul exemplificativ, modificările şi completările 

aduse în ultmii ani Codului penal român şi celui de procedură penală, noul Cod penal ce va 

intra în vigoare la 01.02.2014, Codului civil şi de procedură civilă, etc. 

 Dreptul penal are menirea de a asigura cadrul juridic corespunzător apărării valorilor 

sociale fundamentale. Între drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei fizice sunt 

incluse şi cele care privesc libertatea sexuală, adică posibilitatea persoanei, indiferent de sex, 

de a hotărî singură cu privire la viaţa sa sexuală, fără temerea că va fi împiedicată în 

exercitarea ei.  

 Încălcarea normelor privitoare la viaţa sexuală prezintă pericol social, deoarece, 

faptele prin care se aduce atingere libertăţii sau moralităţii în acest domeniu sunt contrare 

intereselor întregii societăţi, orice atentat la libertatea vieţii sexuale sau a inviolabilităţii 

acesteia reprezentând şi un atentat împotriva dreptului persoanei la integritate corporală şi 

sănătate, onoare, iar uneori, chiar la însăşi viaţa persoanei. 

 Analizând dispoziţiile referitoare la infracţiunile privitoare la viaţa sexuală observăm 

că prezintă unele aspecte comune în ceea ce priveşte: obiectul juridic, obiectul material, 

subiecţii, latura obiectivă şi subiectivă, fazele infracţiunii şi formele agravate. 

 În următoarele opt titluri am analizat distinct fiecare infracţiune privitoare la viaţa 

sexuală. Structura fiecăruia dintre aceste titluri este în principiu unitară, cuprinzând 

consideraţiile introductive, precedentele legislative, reglementarea infracţiunii în actualul Cod 

penal precum şi reglementarea acesteia în contextul noului Cod penal român. 

 În concret, în titlul al doilea, în patru capitole, am tratat aspectele teoretice şi practice 

pe care le implică infracţiunea de viol - cea mai brutală încălcare a vieţii sexuale. Aceasta este 

concluzia la care a ajuns şi Curtea Europeană a Drepturilor Omului care, în cauza Aydin c. 

Turcia, a statuat că violul comis asupra unei fete tinere în timpul detenţiei atinge nivelul 
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torturii, elementele fizice şi psihice fiind suficient de grave. La rândul ei, Comisia Inter-

Americană pentru Drepturile Omului a statuat că violul constituie tortură şi o încălcare a 

dreptului la viaţă privată. 

 Cu privire la cauzele violului există numeroase explicaţii, dintre acestea remarcându-

se cele de natură psihologică şi socială. Violul a fost privit ca o faptă anti-socială încă din cele 

mai vechi timpuri, însă primele reglementări autohtone scrise  pe care le cunoaştem datează 

din secolul al XVII-lea, infracţiunea de viol fiind cunoscută sub numele de siluire (Îndreptarea 

legii, glava 252). Din primele documente scrise reiese că era posibilă reţinerea violului numai 

dacă era săvârşit asupra unei persoane de sex feminin. Ulterior, Codurile penale ce s-au 

succedat au incriminat la rândul lor infracţiunea de viol, renunţându-se însă la 

circumstanţierea subiectului pasiv. 

 Actualul Cod penal adoptat în 1968, în vigoare de la 01.01.1969 incriminează violul în 

dispoziţiile art. 197. În decursul celor aproape 45 de ani ce s-au scurs de la data intrării în 

vigoare a codului infracţiunea de viol a suferit modificări şi completări semnificative, 

dispoziţiile iniţiale nemaifiind în măsură să acopere evoluţiile şi cerinţele actuale ale 

societăţii. S-a trecut astfel de la raportul sexual cu o persoană de sex feminin la actul sexual 

cu o persoană de sex diferit sau de acelaşi sex. În esenţă, prin viol se înţelege actul sexual de 

orice natură, cu o persoană de sex diferit sau de acelaşi sex comis prin constrângere sau 

profitând de imposibilitatea victimei de a se apăra sau de a-şi exprima voinţa.  

 Obiectul juridic principal al infracţiunii de viol îl constituie valorile sociale privitoare 

la libertatea şi inviolabilitatea sexuală a persoanei, indiferent de sexul acesteia, iar obiectul 

material al acesteia îl constituie corpul persoanei în viaţă asupra acestuia exercitându-se atât 

constrângerea, cât şi actul sexual de orice natură. Subiect activ al infracţiunii poate fi orice 

persoană fizică, indiferent de sex, care are capacitatea de a răspunde penal, prin Ordonanţa de 

Urgenţă nr. 89/2001, aprobată prin Legea nr. 61/2002 realizându-se o nouă concepţie cu 

privire la subiecţii infracţiunii de viol, trecându-se de la situaţia în care autor al violului putea 

fi doar bărbatul apt din punct de vedere fiziologic să întreţină un raport sexual la aceea în care 

autor poate fi orice persoană, bărbat sau femeie. Deşi interesantă, opinia recent exprimată în 

doctrina penală română conform căreia fapta poate fi comisă chiar şi de o persoană juridică 

atunci când violatorul acţionează în interesul persoanei juridice considerăm că, aşa cum este 

reglementată infracţiunea în discuţie şi răspunderea penală a persoanei juridice în dreptul 

intern, se lasă puţin loc pentru intervenţia umană în numele unei persoane juridice. În cazul 

agravantei prevăzute de art. 197 alin. 2 lit. b (victima se află în îngrijirea, ocrotirea, educarea, 

paza sau tratamentul făptuitorului) subiectul activ se află într-o situaţie specială, are o calitate 
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specială în raport cu victima. În ceea ce priveşte violul săvârşit asupra unui membru de 

familie calificarea subiectului pasiv impune şi calificarea subiectului activ deoarece nu poate 

comite fapta în varianta prezentată decât tot un membru de familie. Participaţia la viol este 

posibilă sub toate formele ei chiar dacă unii autori susţin şi în prezent că nu este posibilă  sub 

forma coautoratului. 

 Actele normative amintite au adus modificări şi în ceea ce priveşte subiectul pasiv 

astfel că astăzi poate fi victimă a infracţiunii de viol şi o persoană de sex bărbătesc şi nu doar 

cea de sex femeiesc. 

 Expresia "act sexual de orice natură" ce a înlocuit "raportul sexual" a dat naştere unei 

mulţimi de opinii şi unei practici neunitare generând, în cele din urmă, intervenţia Înaltei 

Curţi de Casaţie şi Justiţie, care în loc să lămurească problema a adâncit disputele cu privire la 

înţelesul expresiei amintite.  

 În aceste condiţii, pentru a fi în acord şi cu reglementările în vigoare în alte state 

europene, putem vorbi de elementul material al infracţiunii de viol atunci când, prin 

constrângere sau profitând de imposibilitatea victimei de a se apăra ori de a-şi exprima voinţa, 

se realizează un raport sexual, relaţii sexuale între persoane de acelaşi sex, alte acte de 

penetrare vaginală sau anală. Atunci când pentru comiterea actului sexual de orice natură se 

foloseşte constrângerea existenţa infracţiunii nu depinde de rezistenţa opusă de victimă ci 

esenţial este să reiasă refuzul acesteia de a întreţine actele sexuale. 

 Atitudinea psihică a infractorului se caracterizează prin existenţa vinovăţiei sub forma 

intenţiei directe. Când fapta are ca urmare vătămarea corporală gravă, moartea sau sinuciderea 

victimei vinovăţia făptuitorului este sub forma intenţiei depăşite (praeterintenţiei). 

 Tentativa la infracţiunea viol este pedepsită de către legiuitor ceea ce a dat naştere la 

discuţii cu privire la posibilitatea existenţei tentativei în cazul infracţiunii de viol care are ca 

urmare moartea sau sinuciderea victimei, având în vedere că această urmare se produce din 

culpa făptuitorului. Deşi a fost îndelung dezbătută făcându-se propuneri de lege ferenda de 

modificare a art. 204 Cod penal, în aşa fel încât să nu mai poată da loc la interpretări, iar 

practica să fie unitară, legiuitorul a lăsat nemodificate dispoziţiile din art. 204 Cod penal, deşi, 

aşa cum am văzut, a modificat şi completat succesiv prevederile referitoare la infracţiunea în 

discuţie.  

 Din dorinţa de a răspunde mai bine nevoilor concrete, modificări şi completări 

semnificative au suferit şi formele agravate ale infracţiunii de viol, legiuitorul român fiind 

nevoit în cele din urmă să recunoască posibilitatea existenţei violului între soţi.  
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 Inspirându-se din Codul penal spaniol, portughez, german, austriac, francez precum şi 

din aspectele evidenţiate de doctrină şi jurisprudenţă noul Cod penal realizează un pas înainte 

în incriminarea violului abordând-ul prin prisma actelor de penetrare. Potrivit noii 

reglementări, vom fi în prezenţa violului atunci când prin constrângere, punere în 

imposibilitate de a se apăra ori de a-şi exprima voinţa sau profitând de această stare se 

săvârşeşte cu o persoană un raport sexual, act sexual oral sau anal sau orice alte acte de 

penetrare vaginală sau anală. Astfel definit, violul acoperă toate actele de penetrare, indiferent 

că au fost comise de agresor asupra victimei sau dacă victima a fost obligată să facă acest 

lucru. 

 Titlul al treilea este dedicat analizării infracţiunii de act sexual cu un minor. Este 

structurat în patru capitole în care sunt tratate: consideraţii introductive, precedente 

legislative, actul sexul cu un minor în actuala reglementare, reglementarea infracţiunii de act 

sexual cu un minor în noul Cod penal.  

 În conformitate cu dispoziţiile legale din ţara noastră minorii sunt protejaţi împotriva 

oricăror forme de abuz, inclusiv a celui sexual. Specialiştii atrag atenţia tot mai frecvent 

asupra multiplelor efecte pe care le are asupra minorilor întreţinerea de acte de natură sexuală 

de la vârste fragede. Aceste efecte sunt diferite în funcţie de vârsta şi personalitatea copilului, 

de natura incidentului, de relaţia în care se află cu autorul infracţiunii etc. În acest context 

legiuitorul român a incriminat de-a lungul timpului infracţiunea de act sexual cu un minor 

adaptând constant  reglementarea acesteia la politica promovată la nivel internaţional şi la 

necesităţile determinate de evoluţia înregistrată la nivel social. 

 Actele sexuale cu minori au fost considerate din cele mai vechi timpuri ca fiind 

periculoase astfel că, sub o denumire sau alta, le găsim incriminate în legislaţia penală română. 

 În lucrarea de faţă sunt prezentate şi analizate dispoziţiile penale privitoare la 

infracţiunea de act sexual cu un minor începând cu dreptul feudal, trecând apoi la Codul penal 

din 1864, Codul penal maghiar (Legea a V-a din 1879, despre crime şi delicte), aplicabil şi în 

Transilvania, Codul penal din 1936, cel de la 1969 cu modificările şi completările ulterioare, 

în vigoare astăzi, finalizând acest demers cu dispoziţiile din noul Cod penal român.  

 Infracţiunea de act sexual cu un minor constă în actul sexual, de orice natură, cu o 

persoană de sex diferit sau de acelaşi sex, care nu a împlinit vârsta de 15 ani sau cu o persoană  

între 15-18 ani, dacă fapta este săvârşită în acest ultim caz de tutore sau curator ori de către 

supraveghetor, îngrijitor, medic curant, profesor sau educator, folosindu-se de calitatea sa, ori 

dacă făptuitorul a abuzat de încrederea victimei sau de autoritatea ori influenţa sa asupra 

acesteia. 
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 Actuala reglementare nu mai limitează sfera ocrotirii la libertatea şi inviolabilitatea 

sexuală a minorei, aşa cum era în varianta iniţială a art. 198 Cod penal ci a extins-o şi asupra 

minorului de sex bărbătesc. Corpul persoanei minore, indiferent de sex, care nu a împlinit 15 

ani sau care are vârsta între 15 şi 18 ani constituie obiectul material al infracţiunii. Faptul că 

infracţiunea nu se comite prin constrângere fizică nu înseamnă că nu are obiect material atâta 

vreme cât actul sexual, de orice natură, se realizează asupra corpului victimei. 

 Aşa cum am arătat cu ocazia analizării infracţiunii de viol, credem că folosirea de către 

legiuitor a formulării „actul sexual, de orice natură, cu o persoană de sex diferit sau de acelaşi 

sex” limitează sfera autorilor la persoană fizică, doar aceasta putând fi de sex diferit sau de 

acelaşi sex cu victima infracţiunii. Desigur că există în art. 26 al Convenţiei de la Lanzarote 

dispoziţii care impun reglementarea răspunderii penale a persoanelor juridice pentru faptele 

de abuz sexual săvârşite asupra copiilor atunci când au fost comise în beneficiul lor de către 

orice persoană fizică care a acţionat fie individual, fie în calitate de membru al unui organ al 

acestora, dar, în legislaţia noastră penală nu a fost făcută nici o precizare expresă în acest sens. 

Spre deosebire de legiuitorul nostru, de exemplu, cel francez a prevăzut expres dispoziţii 

privitoare la răspunderea penală a persoanei juridice în cazul comiterii unor astfel de fapte. 

 Aşa cum ne sugerează chiar titlul marginal al art. 198 din Codul penal, subiectul pasiv 

al infracţiunii analizate este calificat, deoarece poate fi numai o persoană care are calitatea 

cerută de lege, aceea de minor, indiferent de sexul acestuia, care fie nu a împlinit vârsta de 15 

ani fie are între 15 şi 18 ani şi se află în anumite raporturi cu făptuitorul. 

 Chiar dacă infracţiunea analizată, presupune realizarea actului sexual cu 

consimţământul minorului, acest consimţământ nu este valabil, deoarece se consideră că 

minorul fie nu poate aprecia toate implicaţiile actului său de voinţă, fie libertatea sa de voinţă 

este mult restrânsă de influenţa, autoritatea, încrederea, etc., de care beneficiază şi uzează 

infractorul pentru a comite fapta. 

 Prin incriminarea actului sexual cu un minor se are în vedere tocmai faptul că minorul 

nu are suficientă experienţă de viaţă şi nici destulă rezistenţă pentru a se apăra împotriva celor 

care doresc să întreţină, cu el, acte sexuale. 

 Discuţiile privitoare la stabilirea unei limite de vârstă de la care minorul poate fi 

subiect pasiv al infracţiunii de act sexual cu un minor respectiv sub care este subiect pasiv al 

celei de viol nu au avut finalitatea dorită, astfel că ne vom afla în prezenţa infracţiunii de act 

sexual cu un minor sau a celei de viol, după cum se va aprecia în cazul concret ţinând seama, 

printre altele, de gradul de dezvoltare fizică şi psihică a minorului. 
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 Infracţiunea de act sexual cu un minor se comite cu intenţie directă însă eroarea cu 

privire la vârsta minorului înlătură caracterul penal al faptei. 

 Noul Cod penal incriminează la rândul lui infracţiunea de act sexual cu un minor, în 

viitoarea reglementare legiuitorul stabilind mai multe modalităţi normative de comitere a 

acesteia raportate la vârsta minorului, dându-le totodată şi un nou conţinut. Dintre 

modificările semnificative ce vor opera începând cu 01.02.2014 amintim aici incriminarea 

„raportului sexual, actului sexual oral sau anal, precum şi a oricăror alte acte de penetrare 

vaginală sau anală comise cu un minor ..." spre deosebire de „actul sexual, de orice natură, cu 

o persoană de sex diferit sau de acelaşi sex...." şi stipularea unei cauzei de nepedepsire, 

legiuitorul impunând ca şi condiţie necesară pentru sancţionarea subiectului activ ca între 

acesta şi minorul subiect pasiv să existe o diferenţă de vârstă de 3 ani, lăsând astfel în afara 

legii actele sexuale liber consimţite ce au loc între minorii de vârste apropiate. 

 Titlul al patrulea, structurat în patru capitole, este dedicat seducţiei urmărind în analiza 

noastră: consideraţii introductive, precedente legislative, incriminarea seducţiei în actuala 

reglementare precum şi în contextul noului Cod penal. 

 Raţiunea incriminării seducţiei o explică profesorul Traian Pop, arătând că în acest 

articol este vorba de „un fel de fraudă, inducere în eroare”, consimţământul fiind smuls prin 

promisiunea, iluzia căsătoriei. „Căsătoria a fost motivul determinant al consimţirii victimei la 

actul sexual. După act însă promisiunea nu a fost îndeplinită, căsătoria nu s-a realizat. 

Subiectul activ şi-a călcat cuvântul, a înşelat femeia. Aceasta a rămas păcălită şi dezonorată. 

Interesul moral şi social cere ca să reacţioneze codul penal în contra acestei fapte”. 

 Astfel, legiuitorul a urmărit ca prin incriminarea seducţiei să îi pedepsească pe aceia 

care, abuzând de naivitatea unor minore obţin consimţământul lor pentru a avea raporturi 

sexuale, promiţându-le căsătoria. 

 În legislaţia noastră infracţiunea de seducţie este reglementată pentru prima dată în Codul 

penal de la 1936, reglementarea fiind preluată, cu mici modificări şi în actualul Cod penal. 

 Infracţiunea constă în fapta bărbatului care, prin promisiuni de căsătorie, determină o 

persoană de sex feminin, care nu a împlinit vârsta de 18 ani să întreţină cu el raporturi 

sexuale. Este vorba, aşadar, de obţinerea consimţământului unei minore la întreţinerea unui 

raport sexual prin înşelarea cu o promisiune de căsătorie care nu este respectată.  

 Subiect activ al infracţiunii poate fi doar o persoană de sex bărbătesc, indiferent de 

vârstă, doar acesta putând face promisiuni de căsătorie unei femei. Având în vedere că trebuie 

să întreţină un raport sexual este necesar să fie apt din punct de vedere fiziologic să întreţină 

un astfel de raport. 
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 În contextul reglementării infracţiunii de act sexual cu un minor s-a concluzionat că 

raportul sexual cu o minoră ce nu a împlinit vârsta de 15 ani, cu consimţământul acesteia 

constituie infracţiunea de act sexual cu un minor astfel că se va reţine seducţia doar dacă 

minora a împlinit această vârstă. Doctrina penală română a propus soluţii diferite pentru 

ipoteza în care minora are între 15 şi 18 ani iar fapta este comisă de către o persoană care are 

şi calitatea de tutore sau curator, supraveghetor, îngrijitor, medic curant, profesor sau 

educator, optându-se fie pentru un concurs de infracţiuni între seducţie şi act sexual cu un 

minor, fie doar pentru reţinerea seducţiei, fie pentru absorbţia seducţiei în infracţiunea de act 

sexual cu un minor. 

 Esenţială pentru existenţa infracţiunii este constatarea consimţământului minorei, 

participarea voluntară a acesteia la întreţinerea raportului sexual în caz contrar fiind în 

prezenţa infracţiunii de viol. Totodată, minora trebuie să aibă capacitatea de a-şi da 

consimţământul la raportul sexual precum şi capacitatea de a încheia o căsătorie valabilă. 

 Din punctul de vedere al laturii obiective trebuie îndeplinite trei condiţii pentru 

existenţa infracţiunii şi anume: să existe un raport sexual cu o persoană de sex feminin care nu 

a împlinit 18 ani; raportul sexual să fie determinat prin promisiunea de căsătorie făcută 

victimei de către autorul ei; autorul să nu îşi ţină promisiunea. Din punctul de vedere al laturii 

subiective, infracţiunea se comite cu intenţie directă ce reiese din faptul că infractorul 

urmăreşte realizarea raportului sexual, folosind în acest scop promisiuni false de căsătorie. 

 Reglementarea actuală a infracţiunii de seducţie nu mai corespunde scopului 

incriminării ei de acum aproape 45 de ani astfel că odată cu intrarea în vigoare a dispoziţiilor 

noului Cod penal aceasta va fi dezincriminată, dezincriminare salutată de către unii autori care 

o consideră "inutilă" şi "anacronică", criticată însă de alţii care consideră că nu tot ce este 

vechi este şi anacronic incriminarea acesteia fiind o chestiune de politică penală. 

 Titlul cinci este structurat la rândul său în patru capitole în care am prezentat 

consideraţii introductive cu privire la infracţiunea de perversiune sexuală, precentele 

legislative, am analizat infracţiunea din perspectiva actualei reglementări dar şi în contextul 

noului cod penal. 

 Interesul faţă de perversiunile sexuale a existat, sub o formă sau alta, din cele mai 

vechi timpuri, acordându-li-se atenţie fie în scopul de a le reprima, fie de a le canaliza sau de 

a le utiliza cu intenţii foarte precise. În abordarea perversiunilor sexuale trebuie pornit de la 

ceea ce se numeşte „normal şi deviant (patologic) în materie de sexualitate”, ceea ce se 

desemnează sub denumirea de conduită sexuală normală fiind o realitate variabilă de la un 

context socio-istoric la altul. În general, se foloseşte expresia de sexualitate aberantă (aberaţie 
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sexuală) pentru a fi desemnat orice comportament sexual care îi conferă persoanei satisfacţie 

sexuală majoră în afara actului sexual.  

 Actele de perversiune sexuală sunt variate, clasificarea lor preocupând, de-a lungul 

timpului, o mulţime de specialişti din domeniile medicinei, psihologiei, antropologiei, 

dreptului etc. 

 Chiar dacă nu sub denumirea de perversiuni sexuale, în dreptul românesc anterior 

Codului penal de la 1969, găsim referiri despre incriminarea unor asemenea acte, numai cu 

privire la actele de zoofilie şi la cele privind homosexualitatea, acestea fiind privite ca cele 

mai frecvente forme de perversiune şi sancţionate în mod expres în toate reglementările 

succesive. 

 Textul iniţial al art. 201 Cod penal a fost modificat şi completat de-a lungul timpului 

iar în contextul celorlalte modificări şi completări aduse infracţiunilor privitoare la viaţa 

sexuală existenţa infracţiunii de perversiune sexuală în legislaţia penală română este 

controversată. Obiectul juridic special al infracţiunii trimite la relaţiile de convieţuire socială 

şi în acest context s-a propus abrogarea art. 201 alin. 1 Cod penal deoarece infracţiunea de 

ultraj contra bunelor moravuri şi tulburarea liniştii publice poate include, într-un mod mult 

mai convenabil, ipotezele la care se referă perversiunea sexuală. 

 Considerăm că, faţă de evoluţia istorică şi culturală a societăţii româneşti, la momentul 

actual, actele de perversiune care se desfăşoară între adulţi, cu acordul acestora, fiind 

considerate de ei practici normale, nu mai justifică incriminarea lor ca şi infracţiune de 

perversiune sexuală iar dacă sunt comise în public vor atrage, ca şi în cazul oricărui act sexual 

realizat în public, răspunderea făptuitorilor pentru infracţiunea de ultraj contra bunelor 

moravuri. Soluţia corespunde şi orientării Curţii Europene a Drepturilor Omului care 

recunoaşte dreptul persoanei de a avea o viaţă sexuală la alegerea sa, dreptul penal neputând 

interveni, în principiu, în domeniul practicilor sexuale consimţite. 

 Pentru existenţa infracţiunii de perversiune sexuală este necesar: să existe acte de 

perversiune sexuală şi acestea să fie comise în public sau să producă scandal public. 

 Înlocuirea expresiei „raport sexual” cu cea de „act sexual, de orice natură”, din textul 

art. 197 şi 198 Cod penal, lipsa unei definiţii legale a celei din urmă, şi incriminarea într-un 

articol distinct a infracţiunii de perversiune sexuală, la rândul ei nedefinită, au pus mari 

probleme practicii judiciare penale, determinând totodată exprimarea unor opinii diverse în 

doctrină. Practic, elementul material al infracţiunii de perversiune sexuală este, aşa cum s-a 

arătat, aproape imposibil de definit, deoarece actele sexuale, de orice natură, intră fie în 

conţinutul infracţiunii de act sexual cu un minor fie în cel al infracţiunii de viol, iar actele 
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sexuale realizate cu consimţământul acestora, între persoane de acelaşi sex, nu se mai 

pedepsesc. 

 Încercând să soluţioneze această problemă, Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, prin 

Decizia nr. III/2005, a admis recursul în interesul legii cu privire la aplicarea dispoziţiilor art. 

197 alin. 1, cu referire la art. 198 şi art. 201 din Codul penal, şi a statuat că, prin acte de 

perversiune sexuală, în accepţiunea prevederilor art. 201 din Codul penal, se înţelege orice 

alte modalităţi de obţinere a unei satisfacţii sexuale decât cele obţinute prin folosirea sexului 

sau acţionând asupra sexului, între persoane de sex diferit sau de acelaşi sex. 

 Nemulţumiţi de această decizie, unii autori au încercat să delimiteze actele ce pot fi 

considerate ca perversiune sexuală, propunându-se reintroducerea în cuprinsul art. 201 a unui 

alineat în care legiuitorul să dea, după modelul iniţial, o definiţie perversiunilor sexuale. O 

definire a actelor de perversiune sexuală nu se mai impune, argumentele fiind multiple, 

impunându-se mai utilă abrogarea dispoziţiilor art. 201 Cod penal. 

 Raportându-ne la dispoziţiile noului Cod penal infracţiunea de perversiuni sexuale, aşa 

cum este astăzi reglementată, nu se mai regăseşte în cuprinsul acestuia ci legiuitorul a ales să 

incrimineze, în art. 219, infracţiunea de agresiune sexuală. Agresiunea sexuală se realizează 

prin unele acte sexuale care în prezent, aşa cum am văzut, corespund infracţiunii de 

perversiune sexuală. Din analiza comparativă a textelor art. 201 din actualul Cod penal şi art. 

219 din noul Cod penal reiese că legiuitorul a prevăzut condiţii specifice pentru existenţa 

infracţiunii de agresiune sexuală, condiţii pe care nu le regăsim în reglementarea actuală dată 

infracţiunii prevăzute de art. 201 în forma sa simplă. Ceea ce are corespondent în actuala 

reglementare este comiterea actelor de natură sexuală cu o persoană prin constrângerea 

acesteia sau cu o persoană în imposibilitate de a se apăra ori de a-şi exprima voinţa (dispoziţii 

ce corespund art. 201 alin. 4 din actualul Cod penal). Dacă ne raportăm la art. 201 din actualul 

cod, remarcăm faptul că cele mai multe dintre agravantele prevăzute în cazul infracţiunii de 

agresiune sexuală nu se regăsesc în textul sus amintit, iar cele care se regăsesc au fost 

reformulate de către legiuitor. 

 Titlul şase acoperă în cuprinsul a patru capitole analiza infracţiunii de corupţie 

sexuală, trecând de la consideraţii introductive şi precedente legislative la analiza infracţiunii 

prin prisma actualei şi viitoarei reglementări. 

 Orice formă de abuz sexual are un impact psihologic sever asupra victimei, abuzul 

sexual al minorului putând produce efecte şi în plan social, manifestate prin pierderea 

încrederii în oameni, absenteism şcolar, neintegrare socială şi profesională, etc.  
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 Corupţia sexuală, ca şi infracţiune distinctă, este opera legiuitorului de la 1968, care a 

introdus-o în Codul penal, în capitolul destinat infracţiunilor privitoare la viaţa sexuală.  

 Ca marea majoritate a infracţiunilor privitoare la viaţa sexuală şi corupţia sexuală a 

minorilor a suferit începând cu anul 2000 modificări şi completări semnificative.  

Cum una din legile nescrise ale moralei le cere adulţilor să se abţină în faţa copiilor de 

la orice aluzii şi manifestări sexuale, prin incriminarea infracţiunii de corupţie sexuală s-a 

urmărit ocrotirea minorilor în faţa manifestării oricăror aspecte legate de viaţa sexuală 

impunând celorlalţi membri ai societăţii, inclusiv membrilor familiei, obligaţia de a se abţine 

de la desfăşurarea acestora asupra sau în prezenţa lor. 

 Poate fi subiect activ al infracţiunii atât un major cât şi un minor care răspunde penal, 

indiferent de sex iar subiect pasiv poate fi numai un minor, indiferent de sexul acestuia. 

Având în vedere că tinerii sunt interesaţi de viaţa sexuală de la vârste cât mai fragede, 

că deţin informaţii despre ceea ce înseamnă viaţa sexuală, că între ei îşi permit anumite 

manifestări cu tentă sexuală pe care le consideră normale şi la care nu reacţionează în nici un 

fel, nu credem că mai putem vorbi despre faptul că un minor poate corupe un alt minor, decât 

atunci când între aceştia există o anumită diferenţă de vârstă şi de experienţă de viaţă. 

 Legiuitorul român nu a definit în Codul penal nici „actele cu caracter obscen”, cum de 

altfel nu a definit, am văzut, nici alte expresii. În lipsa unei definiţii legale, doctrina şi practica 

au trebuit să delimiteze înţelesul acesteia. Cum în cuprinsul Legii nr. 196/2003 privind 

prevenirea şi combaterea pornografiei se arată ce se înţelege prin acte cu caracter obscen 

considerăm, alături de alţi autori, că această definiţie poate fi utilizată şi pentru a desemna 

înţelesul „actelor cu caracter obscen” ce constituie elementul material al infracţiunii de 

corupţie sexuală.  

Pentru ca actele cu caracter obscen să constituie elementul material al infracţiunii de 

corupţie sexuală, este necesar ca ele să fie săvârşite asupra unui minor sau în prezenţa unui 

minor. Actele cu caracter obscen sunt săvârşite asupra minorului atunci când acţiunea 

infractorului este îndreptată direct asupra corpului minorului în timp ce „prezenţa” minorului 

la săvârşirea actelor cu caracter obscen presupune fie că acesta se află la locul realizării 

actului, fie că este plasat în proximitatea acelui loc, de unde are posibilitatea perceperii, într-

un fel sau altul a actului. 

 Nu va exista infracţiunea de corupţie sexuală atunci când autorul se află în eroare cu 

privire la starea de minoritate a victimei. 

 Probleme de interpretare se pun şi privitor la reglementarea formelor agravate ale 

infracţiunii, cu precădere cea privitoare la comiterea faptei în cadrul familiei (expresie 
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neîntâlnită în cazul celorlalte infracţiunii privitoare la viaţa sexuală) precum şi ademenirea 

unei persoane în vederea săvârşirii de acte sexuale cu un minor de sex diferit sau de acelaşi 

sex. Aceasta din urmă deşi este tratată ca o formă agravată în opinia noastră ea reprezintă, de 

fapt, o altă modalitate de săvârşire a infracţiunii de corupţie sexuală. 

 Analizând comparativ dispoziţiile actuale cu cele din viitorul cod observăm faptul că, 

modificările şi completările aduse reglementării actuale sunt semnificative, pornind chiar de 

la denumirea infracţiunii, odată cu intrarea în vigoare a noului cod aceasta urmând să se 

numească „coruperea sexuală a minorilor”. 

 Se remarcă şi de această dată impunerea ca necesară a diferenţei de vârstă de 3 ani 

între subiectul activ şi cel pasiv, diferenţă necunoscută reglementării actuale. Este de 

asemenea importantă şi impunerea unei limite de vârstă pentru subiectul pasiv, putând fi doar 

un minor, indiferent de sex, care nu a împlinit vârsta de 13 ani. 

 Legiuitorul a înţeles să abordeze, în noua reglementare, într-o manieră diferită, în 

alineate distincte, sancţionând totodată diferit comiterea actelor sexuale împotriva sau în 

prezenţa unui minor. Diferenţele între cele două ipoteze sunt semnificative. Pentru ca 

infracţiunea să se încadreze în dispoziţiile alin. 1 este necesară săvârşirea, împotriva unui 

minor, a unui act de natură sexuală, altul decât cele de penetrare, specifice infracţiunii de act 

sexual cu un minor. Pentru ca fapta să fie încadrată în dispoziţiile alin. 3 este necesar să se 

comită un „act sexual de orice natură de către un major în prezenţa unui minor care nu a 

împlinit 13 ani”.  

 A doua variantă asimilată prevede posibilitatea comiterii infracţiunii prin două 

modalităţi distincte. Într-o primă modalitate, coruperea sexuală a minorilor poate fi săvârşită 

prin determinarea de către un major a unui minor care nu a împlinit vârsta de 13 ani să asiste 

la comiterea unor acte cu caracter exhibiţionist, ori să asiste la spectacole sau reprezentaţii în 

cadrul cărora se comit acte sexuale de orice natură. A doua modalitate de comitere a 

infracţiunii, în această variantă, constă în punerea la dispoziţia unui minor care nu a împlinit 

vârsta de 13 ani de materiale cu caracter pornografic. 

 Astfel reglementată coruperea sexuală a minorilor este în acord cu dispoziţiile art. 22 

din Convenţia de la Lanzarote privind „coruperea copiilor”, prin care se impune statelor 

semnatare obligaţia de a lua măsurile legislative sau de altă natură necesare pentru 

incriminarea faptei de a determina cu intenţie, în scopuri sexuale, un copil care nu a împlinit 

vârsta consimţământului sexual să asiste la comiterea unui abuz sexual sau la desfăşurarea de 

activităţi sexuale, chiar dacă nu este obligat să participe la acestea.  
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 În cuprinsul titlului şapte am analizat aspectele introductive privitoare la infracţiunea 

de incest, precedentele legislative, incriminarea infracţiunii în actualul cod şi reglementarea 

acesteia în noul cod penal.  

 Datorită implicaţiilor sale sociale şi morale incestul a stat de-a lungul timpului în 

atenţia specialiştilor din mai multe domenii. Preceptele morale şi religioase consideră a fi un 

păcat amestecarea de sânge, cauza principală a interzicerii relaţiilor sexuale între rude 

apropiate fiind convingerea că astfel de relaţii afectează produsul de concepţie, copiii rezultaţi 

riscând să aibă deficienţe grave. Din punct de vedere antropologic, au fost elaborate o serie de 

teorii care caută să explice cauzele tabu-ului incestului iar abordarea psihologică a relaţiilor 

incestuoase s-a axat pe identificarea şi explicarea cauzelor şi efectelor acestora. 

 Referiri despre incest găsim încă din perioada comunei primitive când normele de 

conduită priveau, printre altele, interdicţii privitoare la relaţiile dintre rude. În feudalism, 

incestul era considerat vină gravă şi era pedepsit cu moartea. Codul penal de la 1864 nu 

incrimina expres incestul însă calitatea de ascendent sau descendent a făptuitorului agrava 

violul şi delictul de atentat la pudoare fără violenţă. În Codul penal de la 1936 infracţiunea de 

incest era prevăzută între delictele contra familiei, alături de bigamie şi adulter, iar nu alături 

de infracţiunile contra pudorii.  

 Dorind să ocrotească specia umană de pericolul degenerării precum şi normele morale 

ce stau la baza familiei legiuitorul a incriminat în actualul Cod penal incestul în grupul 

infracţiunilor contra vieţii sexuale stabilind că „raportul sexual între rude în linie directă sau 

între fraţi şi surori se pedepseşte cu închisoare de la 2 la 7 ani”.  

 Subiectul activ al infracţiunii este calificat putând fi persoana fizică ce are capacitatea 

de a răspunde penal şi care are calitatea de rudă în linie directă, frate sau soră. Prin aceste 

dispoziţii este limitată sfera atât a autorilor cât şi a victimelor incestului. Reglementarea 

vizează atât rudenia firească cât şi pe cea rezultată din adopţie. Se observă că legiuitorul nu a 

corelat dispoziţiile ce incriminează incestul cu cele din Codul civil privitoare la 

impedimentele la căsătorie ştiut fiind că este interzisă încheierea căsătoriei între rudele în linie 

dreaptă precum şi între cele în linie colaterală până la gradul al IV-lea inclusiv. 

 Pentru existenţa infracţiunii de incest trebuie să se stabilească existenţa raporturilor de 

rudenie în linie directă sau de frate şi soră. 

 Infracţiunea de incest se realizează sub aspectul elementului material printr-o acţiune 

denumită „raport sexual”. Raportul sexual presupune un act fiziologic susceptibil să conducă 

la procreaţie, chiar dacă aceasta nu s-a produs, astfel că, simpla atingere, simplul contact al 

organelor sexuale, nu constituie un raport sexual. Totodată, dacă între rude în linie directă ori 
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între fraţi sau surori au loc relaţii sexuale între persoane de acelaşi sex, sau orice alte acte de 

penetrare sexuală, anală sau orală, faptele lor nu vor constitui infracţiunea de incest, 

legiuitorul referindu-se expres la necesitatea existenţei raportului sexual. Credem că ne aflăm 

în prezenţa unei omisiuni a legiuitorului, deoarece, chiar dacă aceste acte sexuale nu sunt 

periculoase pentru fondul biologic al societăţii, nu se poate nega periculozitatea pe care o 

reprezintă pentru moralitatea vieţii sexuale şi, totodată, faţă de principiile care stau la baza 

familiei. 

 Noul cod penal include incestul în grupul infracţiunilor contra familiei devenind 

evident faptul că el nu aduce atingere libertăţii sexuale a persoanei ci valorilor specifice vieţii 

de familie. 

S-a păstrat în categoria infracţiunilor împotriva libertăţii şi integrităţii sexuale doar 

incestul agresiv, prevăzut ca formă agravată a unor infracţiuni, iar cel consimţit a fost 

reglementat în categoria infracţiunilor contra familiei. Şi, totuşi, o formă „neagresivă” a 

incestului găsim incriminată şi în cazul infracţiunii de act sexual cu un minor în reglementarea 

din noul cod, în ipoteza în care minorul este rudă în linie directă, frate sau soră. 

 Rămân şi de această dată în afara reglementării infracţiunii de incest relaţiile sexuale 

între persoane de acelaşi sex care au loc între rude în linie directă sau între fraţi şi surori 

precum şi actele de penetrare anală sau orală comise între rude în linie directă sau între fraţi şi 

surori pe care nu vedem de ce legiuitorul le consideră mai puţin periculoase pentru familie şi 

societate decât un raport sexual consimţit care are loc între persoanele indicate. 

 Titlul opt este dedicat analizei infracţiunii de hărţuire sexuală. Consideraţiile 

introductive, precedentele legislative, hărţuirea sexuală în reglementarea actualului cod penal 

şi reglementarea acesteia în noul cod penal reprezintă temele abordate în cele patru capitole 

pe care acest titlu le are în structura sa. 

 Promovarea egalităţii de şanse şi a non-discriminării constituie una dintre priorităţile 

statelor membre ale Uniunii Europene şi se găseşte încorporată în numeroasele directive care 

reglementează egalitatea de gen. 

 Tradiţional, hărţuirea sexuală constă într-un comportament nedorit, de natură sexuală, 

comportament ce afectează demnitatea victimelor. Victime ale hărţuirii sexuale pot fi atât 

femeile cât şi bărbaţii, hărţuitorii putând fi, la rândul lor, de ambele sexe, dar marea majoritate 

a cazurilor, aşa cum reiese din studiile realizate, implică femeile ca victime. 

 Tratată uneori ca un comportament normal, hărţuirea sexuală a fost considerată, în ţara 

noastră, multă vreme un „moft” al feministelor care încearcă să atragă atenţia asupra lor, astfel 

că incriminarea ei în legislaţia română a reprezentat un progres evident având drept scop 
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reprimarea comportamentelor prin care se condiţionează ocuparea, menţinerea, promovarea 

într-un anumit post, de obţinerea unor satisfacţii de natură sexuală. 

 Hărţuirea sexuală a fost incriminată pentru prima dată în legislaţia penală română în 

anul 2002 fiind introdusă în cadrul infracţiunilor privitoare la viaţa sexuală prin Legea 

61/2002 de aprobare a Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 89/2001 pentru modificarea şi 

completarea unor dispoziţii din Codul penal referitoare la infracţiuni privind viaţa sexuală. 

 Prin hărţuire sexuală se înţelege hărţuirea unei persoane prin ameninţare sau 

constrângere, în scopul de a obţine satisfacţii de natură sexuală, de către o persoană care 

abuzează de autoritatea sau influenţa pe care i-o conferă funcţia îndeplinită la locul de muncă. 

Aşa cum reiese din dispoziţiile art. 203
1
 Cod penal pentru existenţa infracţiunii este necesară 

îndeplinirea următoarelor condiţii:  existenţa unei hărţuiri constând din acte repetate care să 

indice caracterul de obicei; hărţuirea să se comită prin ameninţare sau constrângere; hărţuirea 

prin ameninţare sau constrângere să se realizeze în scopul obţinerii unor satisfacţii de natură 

sexuală; autorul să abuzeze de autoritatea sau influenţa pe care i-o conferă funcţia îndeplinită 

la locul de muncă. 

 Plecând de la ideea că raportul de autoritate la care se referă legea presupune în mod 

necesar un raport profesional, în doctrină s-a arătat de către unii autori că hărţuirea sexuală nu 

poate fi concepută decât în cadrul locului de muncă, în timp ce alţii consideră că se pot 

sancţiona faptele şi atunci când ele depăşesc cadrul relaţiilor ierarhice de muncă, o astfel de 

abordare fiind mult mai realistă şi, totodată în acord cu legislaţiile altor state. 

 Problemele ridicate sunt numeroase, dezbateri purtându-se printre altele asupra 

înţelesului expresiei "hărţuire sexuală", posibilității comiterii faptei cu ajutorul constrângerii 

fizice, nedefinirea satisfacţiilor de natură sexuală, nearătarea de către legiuitor a beneficiarului 

acestor satisfacţii. 

 Credem că va exista infracţiunea de hărţuire sexuală ori de câte ori o persoană ce 

deţine o funcţie ce îi conferă autoritate sau influenţă asupra victimei manifestă în mod repetat 

un comportament nedorit, exprimat fizic, verbal sau nonverbal, folosind ameninţarea sau 

constrângerea, cu scopul obţinerii de satisfacţii de natură sexuală. 

 Revine însă, aşa cum s-a întâmplat şi în alte state, instanţelor de judecată rolul să 

stabilească în concret care sunt acele comportamente ce antrenează răspunderea autorului lor 

pentru infracţiunea de hărţuire sexuală. 

 Infracţiunea cunoaşte în noul Cod penal român o nouă sistematizare, prin crearea a 

două texte, primul cuprinzând hărţuirea propriu-zisă, inclusă în rândul infracţiunilor contra 

libertăţii şi integrităţii sexuale, celălalt, referitor la aşa numita „hărţuire verticală” comisă prin 
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abuz de autoritate, fiind inclus în capitolul destinat infracţiunilor de serviciu. 

 Analizând comparativ actualul şi viitorul text de lege observăm faptul că legiuitorul va 

renunţa la actuala reglementare dând infracţiunii în discuţie un nou conţinut. Una dintre 

principalele modificări aduse constă în renunţarea la folosirea noţiunii de hărţuire care a 

determinat ample discuţii în doctrina de specialitate fiind înlocuită cu expresia „pretinderea în 

mod repetat de favoruri de natură sexuală”. Se renunţă, de asemenea la condiţiile impuse 

actualmente ca hărţuirea să aibă loc prin ameninţare sau constrângere, în scopul de a obţine 

satisfacţii de natură sexuală. Totodată, aspectele din actualul cod privitoare la subiectul activ 

referitoare la abuzul de autoritate sau influenţă pe care i-o conferă funcţia îndeplinită la locul 

de muncă nu mai au corespondent în noul text de lege. Nu se precizează însă, nici de această 

dată, cine este beneficiarul favorurilor sexuale  fiind de părere că dispoziţiile art. 223 din noul 

cod trebuie interpretate în sensul că pretindea acestora se poate face atât în beneficiul 

autorului actelor de pretindere cât şi în beneficiul altei persoane. 

 Cu toate acestea noua definire dată infracţiunii de hărţuire sexuală corespunde mai 

bine realităţilor sociale actuale, fiind în măsură să înlăture unele dintre controversele 

determinate de actuala reglementare. De asemenea, dispoziţiile din art. 233 sunt mai apropiate 

de definirea hărţuirii sexuale în alte legislaţii.  

 În cuprinsul titlului nouă, ultimul din demersul nostru, în două capitole, este analizată 

infracţiunea de racolare a minorilor în scopuri sexuale, infracţiune ce va face parte din 

peisajul juridic românesc începând cu data intrării în vigoare a noului Cod penal. 

 Incriminarea racolării minorilor în scopuri sexuale prin Legea nr. 286/2009 (noul Cod 

penal) reprezintă o noutate pentru legislaţia penală română, ea neavând corespondent în 

reglementările penale anterioare, fiind o consecinţă a obligaţiilor asumate prin semnarea de 

către reprezentanţii ţării noastre a Convenţiei de la Lanzarote. Semnarea Convenţiei a fost 

determinată, printre altele, de constatările referitoare la creşterea de proporţii îngrijorătoare a 

exploatării sexuale şi abuzurilor sexuale comise asupra copiilor, la nivel atât naţional cât şi 

internaţional, în special prin utilizarea tot mai extinsă a tehnologiilor informaţiei şi 

comunicaţiilor. 

 Legiuitorul român a înţeles să incrimineze fapta într-un articol distinct al noului Cod 

penal şi să o denumească „racolarea minorilor în scopuri sexuale” spre deosebire de 

terminologia folosită de alte legislaţii europene şi în conţinutul Convenţiei care prevede 

obligativitatea incriminării faptelor de „acostare a minorilor în scopuri sexuale”.  
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 Aşa cum reiese din textul de lege, subiect activ al infracţiunii poate fi numai o 

persoană fizică majoră, cunoscută sau necunoscută minorului care nu a împlinit vârsta de 13 

ani şi care are astfel calitatea de subiect pasiv special, calificat. Trebuie să evidenţiem faptul 

că, deşi legiuitorul român limitează sfera autorului la persoana fizică majoră, în dispoziţiile 

art. 26 al Convenţiei de la Lanzarote se prevede, aşa cum am mai arătat, obligaţia fiecărui stat 

parte de a lua măsurile legislative, inclusiv penale, sau de altă natură necesare pentru ca 

persoana juridică să poată fi trasă la răspundere pentru infracţiunile prevăzute în conformitate 

cu Convenţia, atunci când au fost comise în beneficiul său de către orice persoană fizică care a 

acţionat fie individual, fie în calitate de membru al unui organ al persoanei juridice, care 

exercită o funcţie de conducere în cadrul persoanei juridice. 

 Pentru existenţa infracţiunii este necesar: să existe o propunere de întâlnire ce poate fi 

făcută în orice mod, adresată unui minor ce nu a împlinit 13 ani; propunerea de întâlnire să fie 

făcută în scopul comiterii unui raport sexual, act sexual anal sau oral sau orice act de 

penetrare vaginală sau anală ori un alt act de natură sexuală. Nu are importanţă dacă a fost 

făcută o singură propunere de întâlnire în scopul comiterii de acte sexuale sau mai multe astfel 

de propunerii după cum nu are importanţă dacă este adresată unuia sau mai multor minori 

determinaţi. De asemenea, ca să existe fapta nu este necesar ca întâlnirea să aibă loc şi scopul 

să fie realizat, adică actele sexuale enumerate să fie comise. 

 Cât timp legiuitorul a prevăzut necesitatea ca propunerea de întâlnire să urmărească un 

anumit scop fapta nu poate fi comisă decât cu intenţie directă, însă eroarea cu privire la vârsta 

minorului duce la înlăturarea caracterului penal al faptei. 

 Dacă noua reglementare dată de către legiuitorul român infracţiunilor contra vieţii 

sexuale  este bună sau nu se va vedea cu siguranţă după intrarea în vigoare la data de 

01.02.2014 a noului Cod penal, putându-se deduce, cel mai bine, din practica instanţelor 

judecătoreşti.  
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